

环境保护部办公厅  
国家发展和改革委员会办公厅  
国家统计局办公室

---

环办函〔2011〕1310号

关于开展2011年全国环境保护及  
相关产业基本情况调查的通知

各省、自治区、直辖市环境保护厅(局)、发展改革委(经贸、经贸委)、统计局:

为落实党中央、国务院《关于加快培育和发展战略性新兴产业的决定》,切实推动环保产业发展,提高科学决策水平,环境保护部、发展改革委、统计局决定联合开展2011年全国环境保护及相关产业基本情况调查。现将有关事项通知如下:

一、调查的目的和意义

行业调查是全面掌握行业发展状况的重要手段。为掌握我国环保及相关产业的发展情况,环境保护部会同有关部门开展过三

次大规模的环保及相关产业基本情况调查。1993年,原国家环保局、国家科委、国家计委、国家经贸委、国家统计局联合开展了首次调查;2000年,经国家统计局批准,原国家环保总局开展了第二轮调查;2004年,原国家环保总局会同发展改革委、国家统计局联合开展了第三轮调查。通过调查掌握了不同时期我国环保及相关产业的发展状况,为开展产业研究和制定产业政策提供了基本依据,极大地推动了我国环保及相关产业的发展。

“十一五”以来,我国经济社会发展进入了以科学发展观为统领,建设生态文明、加强生态环境保护、提高可持续发展能力的新阶段。特别是实施“节能减排”以来,环境保护投资力度迅速加大,直接带动了我国环保及相关产业的快速发展。在此背景下,近年来我国环保及相关产业的规模、结构、布局和技术水平等都发生了较大变化。开展新一轮调查,全面摸清产业现状,有利于准确把握环保产业发展趋势、科学制定环保产业发展的政策和规划;有利于有效实施环境保护规划,切实改善环境质量;有利于加强和改善宏观调控,促进经济结构调整,推进资源节约型、环境友好型社会建设,提高生态文明水平。

## 二、调查的对象和内容

调查对象：在我国境内正式登记注册，具有法人资格和一定规模的环境保护及相关产业企业或事业单位。

调查内容：包括各从业单位的基本情况、环境保护产品及洁净产品的生产经营情况、环境服务业情况、资源循环利用情况等。调查指标包括总量规模指标、主要结构指标、产品产销指标、经济效益指标、科研开发与科技水平指标、进出口贸易指标等。

## 三、调查时间安排

调查标准时点为 2011 年 12 月 31 日。2011 年年底前，开展调查的前期准备工作，重点抓好调查方案、技术规范的编制和完善，调查保障体系的建立，以及经费、机构、人员、设备等相关准备工作。从 2012 年初开始，进行部署培训、各地组织开展调查和数据上报，年底完成调查工作。2013 年上半年，完成调查数据汇总和结果发布。

## 四、调查的组织和实施

在全国范围内开展环保及相关产业调查，涉及范围广、参与部门多、调查任务重、技术要求高、工作难度大。各地区、各部门要按

照“全国统一领导、部门分工协作、地方分级负责、各方共同参与”的原则,认真做好动员和组织实施工作。对调查工作中遇到的各种困难和问题,要及时采取措施,切实予以解决。

为了加强对调查工作的领导,三部门决定成立2011年全国环保及相关产业调查领导小组,负责调查的组织实施和结果发布等工作。调查领导小组办公室设在环境保护部,负责调查工作的业务指导和督促检查,并会同发展改革委做好各地区调查组织实施的指导和推进工作。

各地要设立相应的调查领导小组及其办公室,认真组织实施本地区调查工作,为调查工作的顺利实施创造良好的条件和氛围。

### 五、调查经费

全国环保及相关产业调查所需经费由中央和地方各级人民政府共同负担。各地、各部门应将调查经费列入相应年度的财政预算,按时拨付,确保到位。

### 六、调查资料的填报和管理

凡属本调查范围的单位,都必须严格按照《中华人民共和国统计法》的有关规定和此次调查的具体要求,按时、如实地填报调查

数据,确保基础数据真实可靠。任何地方、部门、单位和个人都不得虚报、瞒报、拒报、迟报,不得伪造、篡改调查资料。调查方案及调查表式等另行印发。



二〇一一年十一月三日

主题词:环保 产业 调查 通知

---

环境保护部办公厅

2011年11月9日印发

---

